

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCION

Trimestre, UNA peseta

Gandia 6 Abril de 1902

Redacción y Administración

Centro de Fusión Republicana

NÚM.º 4

CENSO ELECTORAL

A los republicanos

Cerca el plazo concedido por la Ley para las inclusiones en las listas electorales, se ruega á los que mayores de 25 años no tengan aún voto, pasen diariamente desde las 8 á las 10 de la noche por Secretaría del «Círculo de Fusión Republicana» para facilitar los datos necesarios y poder reclamar debidamente la inclusión de sus nombres á la Junta municipal del Censo.

VOILA UNE REPUBLIQUE

LA REPUBLIQUE FRANÇAISE!

Nuestros lectores están ya enterados por la información de la prensa diaria, de que el gobierno francés ha prohibido la celebración del mitin, que como protesta contra la reacción imperante en España y organizado por la «Unión franco-española», de que es presidente el Senador Mr. Delpech, debía celebrarse en París el 29 de Marzo y de la protesta que contra esa prohibición y la de la publicación de «El País» de París, han levantado 150 diputados y la prensa parisiense entre la que sobresalen los diarios «La Patrie», «La Lanterne», «L'Intransigeant» y «La Petite République».

Efectivamente, el mitin ha sido prohibido en París, pero se celebrará en Bruselas, y al efecto, nuestros queridos amigos los diputados á Cortes Blasco Ibáñez, Soriano y Lerroux con Emilio Junoy y Ricardo Fuentes director de «El País» que invitados para ello por Mr. Delpech, habían acudido á la capital de Francia, habrán salido ya para la capital de Bélgica acompañados de varios diputados franceses.

Lo que no ha podido realizarse en París, se realizará en Bruselas.

No nos quejamos de la medida tomada por el Gobierno francés, al contrario, estamos tentados de aplaudirla, porque la general simpatía que ella ha despertado en Europa á favor del republicanismo español, bien lo merece y bien vale el que se recorran por nuestros diputados las once horas en expéres que separan la capital de Bélgica de la capital de Francia. ¿C'est pas vrai?

F.

Mediocridad de espíritu

Ciertas gentes hipócritas que jamás visitan una iglesia y faltan á todas las leyes de la abstinencia desde el 1.º de Enero hasta San Silvestre, creen seriamente en la obligación de ayunar el día de viernes Santo, único en que pueden poner la cara compungida.

En vano se pretendería explicarles que, esta deferencia á las leyes eclesásticas, no se les tendrá en cuenta en el otro mundo, porque comiendo carne todos los demás días del año y no oyendo misa hay dos razones poderosas para que se les condene al «fuego lento pero continuo» del infierno. La tradición les infunde espanto y, aun prescindiendo del nombre de Dios (que maldita la falta que les hace, por otra parte) para vivir felizmente en el transcurso del año, llega el viernes de Pasión y temen singularizarse. Este respeto humano á la tradición me parece imbécil.

Sin embargo, los escritores clericales explican esta contradicción de un modo tan sencillo como admirable. Dicen que si ayunan el día de viernes Santo es por no herir á los católicos en sus creencias, en sus costumbres. Este sistema es donosísimo y de su aplicación se deduce que, cuando visitemos el Africa central, tendremos que ponernos anillos en las narices ó tatuarnos como los indios si alguna vez necesitamos presentarnos ante ellos. Y la primera virtud del hombre debe ser la consecuencia. Yo lo mismo respeto al indio que se pintarraja la epidermis, que al negro que se coloca pendientes en las narices, que al católico que ayuna. Las tres cosas me parecen estúpidas.

Cobardía ó costumbre, esa contradicción jamás podrá justificarse porque nada hay tan vergonzoso como no atemperar los actos á las palabras. Esta misma inconsecuencia se reproduce con ocasión del matrimonio, del bautizo, de la Extremaunción y, gracias á esa debilidad de espíritu, el catolicismo, cuyos dogmas se han borrado ya de casi todos los cere-

bro y las conciencias, alardea de ejercer una decisiva influencia sobre la mayoría de la nación.

¡Pobre mayoría!

F. AZZATI.

LAS SACRISTÍAS

POR DENTRO

Los que no tenemos la mala costumbre de frecuentar las sacristías creemos que allí todo es paz y concordia. Esto es lo más natural y lógico tratándose de personas que se precian de seguir estrictamente las máximas de Cristo; sin embargo no sucede así.

¡Cuánto lío, cuánto chisme y cuánta martingala tienen lugar por esas sacristías de Dios!

La mujer, ese sér desgraciado que aquí en España ha caído bajo la zarpa del jesuita, es la víctima de ese atajo de vampiros que no tienen inconveniente en suministrarle la desgracia con tal de hacerse dueños del hogar.

Hay en esta ciudad una colección de beatas jamonas la mayor parte y sin novio, que se disputan á sangre y fuego la supremacía del P. ministro.

¡Ese gachó sí que disfruta, caballero! Porque hay que advertir que el tal padre es muy *escéntrico gracioso* y sobre todo muy *chirigotero*; así como si dijéramos un *clown* de una compañía de títeres ó cosa parecida y me da tantos celos á las beatas, haciendo distinciones á algunas de ellas, que cualquier día presenciaremos algún espectáculo *repugnante* en alguna sacristía por algún desafío entre las mismas.

¡Por Dios P. ministrol Decídase por una de ellas y desengañe á las demás, porque eso de hacer el amor á todas es solo gusto de dar celos.

Además, el P. ministro tiene á sus órdenes á dos *sacristanas* escogidas de entre la beatería que son las encargadas de encender los cirios, llevar el apagaluces, el hisopo, echar incienso etc. ¡Tanto de balde no apestan á sacristán desde una legua!

Según opinión de las beatas el P. ministro es de los de *manga ancha*, tanto que no parece jesuita, siendo su carácter distintivo el estar siempre de chirigota.

Pues, qué diremos del P. Ferris? Este *impertérrito* jesuita goza de tal *escenricidad* entre las beatas que no tiene inconveniente en subir al púlpito y decirles: «Totes les dónes son unes cochines!» (Histórico). Y allá tiene usted á la beatería riendo á mandíbula batiente al oír tan justos calificativos y diciendo entre risotadas: ¡Qué célebre es; cosas del padre Carlos!

A todo esto las beatas contertulianas del P. ministro no pueden verse ni pintadas y se odian como un negro, odia á un blanco; y es muy natural porque nunca la mujer odia tanto como cuando hay competencia y cuestión de pantalones, pues aunque los jesuitas llevan faldas, al fin y al cabo son hombres.

Y como quiera que los líos de sacristía son varios y muy complejos, dejaremos su continuación para el número próximo.

LABRADORES A DEFENDERS

En el discurso que Canalejas, actual ministro de Agricultura, pronunció en la plaza de toros, ocupóse de las incalificables coacciones que los grandes propietarios ejercían sobre sus colonos para obligarles á votar al candidato que ellos llamaban católico.

Y protestó de manera enérgica contra la tremenda injusticia de amenazar á los arrendadores con lanzarlos de la tierra donde tenían enterrado el sudor de muchas generaciones, si no votaban á su protegido, fuera é que fuese.

Pero lo que entonces era solo una amenaza, se está convirtiendo ahora en odiosísima realidad, y ya que Canalejas nos dió expresamente la solución de este conflicto, que puede llevar la miseria á muchas familias honradas y trabajadoras, yo voy á exponerles á los lectores de GANDIA MODERNA un medio de contrarrestar esas viles venganzas del capital, esa tiranía de unos cuantos señores feudales degenerados, que en vez de la espada esgrimen el rosario, y que no se acuerdan de este pobre país más que para denigrarlo y chupar el producto de sus desvelos, gastado después lejos de aquí en juergas y cirios, vicios y novenas.

El remedio está en que los arrendadores de todo el distrito se organicen, se asocien por pueblos y términos, para evitar que los propietarios recurran á la elevación descomunal y arbitraria del precio del arrendamiento por hanegada, con el único objeto de que los colonos que votaron en contra suya hayan de abandonar voluntariamente la tierra, que es luego dada en arriendo á algún fiel socio de la vela nocturna, por el mismo precio ó tal vez por mucho menos de lo que el anterior pagaba. ¡No hay en todas partes del mundo asociaciones obreras que obligan á los patronos por medio de huelgas y otros procedimientos á transigir en muchas cuestiones que, solucionadas en tal sentido, hacen mucho más llevadera la vida de los desheredados de la fortuna? ¡Por qué no ha de haber aquí esa solidaridad de que nace la fuerza, la tranquilidad y el bienestar? No hay paz más duradera que la paz

armada, y es preciso que los labradores se aprovisionen y equipen para que sus poderosos contrarios los propietarios no los aniquilen.

¿Que un conde, marqués, duque ó príncipe, en venganza de un voto no conseguido, le sube al arrendador Fulano ó Mengano el arriendo de diez á veinte libras, por ejemplo, y se ve éste imposibilitado de seguir cultivando su tierra? Pues la asociación le hace saber al Herodes que ningún labrador del pueblo tomará en arriendo la tierra aludida siempre que el despojado no preste su conformidad en abandonarla. El arrendamiento no podrá nunca variarse sin previo acuerdo de peritos nombrados por ambas partes, y el arrendador antiguo tendrá siempre mejor derecho á continuar en la tierra en las mismas condiciones que los demás.

¿Que algún labrador del pueblo ó forastero se presta á hacerles el juego á los dueños arrendándoles la tierra en perjuicio del despedido y sin contar con el asentimiento de la federación? Pues se le somete al *boycoting* como en Irlanda, y ni el labrador mal compañero come, ni el propietario cobra el arrendamiento. Mientras tanto la contribución corre que es un gusto, y el amo hace un *negocio redondo*. ¿Que algún labrador se resiste á formar parte de una asociación que solo beneficios puede reportarles á los arrendadores? Se le hacen conocer los efectos del sistema irlandés y al año siguiente será el más ardiente defensor de la liga.

Esto sería de unos resultados maravillosos. Cuando los propietarios se convencieran de que no les convenía pagar contribución y no cobrar arriendos, renunciarían á ejercer coacciones políticas y dejarían en paz á los pobres labradores sin sembrar en su espíritu, egoístamente, farisáicamente, dudas y horrores al infierno por el mezquino interés de un voto, limitándose á cobrar sus arriendos.

La idea ya está echada; pero yo prometo insistir mucho sobre este asunto y ruego á todos los lectores de GANDIA MODERNA aporten cuantos datos y pensamientos sepan y se les ocurran; pido que en el Centro de Fusión Republicana se celebren conferencias y discusiones para que esta magna necesidad vaya penetrando poco á poco en nuestra masa agrícola. Demando constancia, tenacidad, hasta conseguir el fin deseado. Y los labradores, que lean nuestro periódico ó escuchen en lo sucesivo nuestra palabra, deben convencer á sus amigos, parientes y conocidos de que no se trata con esto de atacar á Dios, ni á la Virgen, ni al niño de la bola, ni siquiera á un partido político determinado, y sí de defender el reducido peculio, la tranquilidad moral, el pan de la gente labradora, contra los ataques, las ambiciones y el fanatismo de los poderosos.

Las mejoras son ya una institución justa, socialista, humana, pero incompleta. El justiprecio de los arrendamientos, la solidaridad de los arrendadores, son su complemento necesario y natural.

Otra lengua de Jesuita

Estando ya en prensa el último número, recibimos la siguiente carta de Villalonga, la que por no haber perdido oportunidad, publicamos con gusto en el presente:

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Cuando pensaba amigo mío, prepararme para presentarme al tribunal de la penitencia y entregarme al ayuno y santas meditaciones de estos días de la semana mayor, he tenido que desistir de mi propósito para que no me pase lo que ha sucedido á varios de mis amigos al acercarse á dicho tribunal compuesto por el jesuita P. Lechá, el cual nos ha tocado en suerte berreando en la presente cuaresma. Sí, el P. Lechá berrea de lo lindo y aún lo hace mejor en el confesonario. Válgame Dios y lo que á todos nos engaña la soberbia; mire usted Sr. Director que es mucho que han de dedicarse los hombres precisamente á aquello para que no nacieron. El indicado padre Lechá ó como le llamen, más bien que sermones, nos ha recitado coplas con mezcla de peteneras y tangos que los ciegos cantan por calles y ventorrillos, dejando mal impresionados á los católicos de esta villa.

También ha de saber usted Sr. Director, que en el confesonario discute y ordena á los penitentes que no emitan su voto sin antes consultar con el Sr. Cura, pues aquél ya les dirá el candidato que han de elegir. Más le valiera al berrendo P. Lechá se ocupara en el cumplimiento de su misión predicando el evangelio, que no convertir el confesonario en centro de propaganda para sus fines políticos. Lo que merece conocer el público es la amenaza que el tal jesuita hace, que de no seguir sus consejos, no había que extrañar que tuvieran una enfermedad, que fueran arrasadas las cosechas de sus campos ó sufrieran mil calamidades.

El arzobispo de esta archidiócesis debe llamar á capitulo á su interior y hacerle comprender que falta á sus deberes sacerdotales, amenazando con supercherías indignas á los cándidos vecinos de este pueblo.

Si lo estima conveniente, puede usted publicar en la forma que mejor le parezca la presente, y dándole anticipadas gracias repitiéndose de V. afmo. S. S.

Q. S. M. B.

El corresponsal.

Villalonga 27 Marzo 1902.

El jesuita Lechá que debe estar hecho un pícaro *lechón*, ha tomado por tagalos á los vecinos de Villalonga.

¿Conque consultar con el cura para ir á votar, eh?

«Y si no hacéis lo que yo os mando, sufriréis graves enfermedades, pestes, arrasamientos de cosechas.»

Extraño que no añadiera, se presentarían todos esos desastres mezclados con algún terremoto.

¡Y los canallas que buscando solo su provecho, predicán así á gentes sencillas, andan sueltos!

Las fiestas de Mayo

¿Quién dijo que España era un país perdido, una nación agonizante? Buen chasco se han llevado los malos patriotas que repetían la majadería de Salisbury. Somos lo que fuimos. Renace España, como el ave fénix, de sus cenizas. El árbol sacrosanto de la patria se cubrirá de flores en la primavera próxima, y rebosante de savia joven entoldará el viejo solar español con la pompa de su apretado ramaje lleno de hojas.

Si fuese posible traer de pronto de las interioridades más abruptas de la isla de Luzón á un militar que desde el año terrible hasta este año de color de rosa hubiera estado prisionero de los tagalos, ¡cuán grande sería su sorpresa al hallarse con que en Madrid nadie pensaba en otra cosa que en organizar fiestas para Mayo! Y no digamos nada de la sorpresa inmensa, del chasco tremendo que se llevarían los soldados muertos en la manigua de hambre, de fiebre ó de un machetazo, si resucitaran en la villa de Aguilera y el madroño.

Locos se volverían al ver la realidad desmentir sus juicios más fundados y sus más racionales pronósticos.

¿Qué país es este? se preguntarían. ¡Y hemos estado prisioneros y hemos dado libertad, salud, juventud y vida por una nación civilizada y casquivana! Creíamos á Madrid, como corazón de la patria sumido en honda melancolía ó convulso de ira, arrebatado por santa patriótica indignación, y nos le encontramos como le dejamos, cual si nada hubiera pasado, colgando farolillos verbeneros, dándole al manubrio de los pianos, preparando luminarias, organizando festejos é ideando programas. Aquel mismo diario que tanto bueno hizo por nuestros compañeros, el que inició un concurso para premiar la mejor letra aplicable á la *marcha de Cádiz*, abre ahora una información pública con objeto de averiguar cómo deben celebrarse las fiestas del próximo Mayo y qué carácter han de tener esos festejos.

Señales son de juicio ver que todo lo perdemos.

**

¡Para festejos estamos! Nada se ha hecho para regenerar la patria. La palabra regeneración se ha anticuado. Nos gobiernan los mismos hombres con los mismos viejos procedimientos. Las promesas de la oposición las olvidan en el poder. Son rutinarios, holgazanes é ineptos. Ni han reorganizado servicios, ni han suprimido gastos inútiles, ni han resuelto las cuestiones clerical y catalanista. La social, lejos de apaciguarse, se manifiesta de cuando en cuando en explosiones tan amenazadoras como las de Coruña, Sevilla, Cádiz y Barcelona.

En estas circunstancias, empeorada la situación económica, disueltos los organismos políticos, relajados todos los resortes sociales, en crisis la viticultura, la industria azucarera, los fabricantes catalanes, los trigueros castellanos, abrumados los contribuyentes con el peso cada vez más insoportable de los tribu-

tos, hambrientos los trabajadores, se nos ocurre celebrar grandes festejos el próximo Mayo, hermanando la religión con el monarquismo, festejando á la vez á San Isidro Labrador y al nuevo rey Alfonso XIII.

**

Es un medio para distraer el hambre, nos dirán los que miran por el lado utilitario y positivista, eso de los festejos.

Los comerciantes aportarán su dinero y su iniciativa á las fiestas de Mayo para ver si mejoran sus negocios con la venida de *isidros* dinásticos y de los otros, de los clásicos, de los de la verdadera tía Javiera.

¡Pobres comerciantes! Hagan memoria y haciéndola caerán en la cuenta de que dando salida á la percalina y expendiendo guantes, farolillos y otros aditamentos de los usados en festivales majestáticos, no es como mejorarán de fortuna. Recuerden que se pasaron de fiesta en fiesta la restauración que era la paz, la prosperidad, la dicha de la patria. A la entrada en Madrid de Alfonso XII, ¡qué de fiestas! El marqués de Campo hizo levantar un arco que era una ascua de oro. Se derrochó percalina y no se economizó el gas. A la pacificación del Norte, nuevos festejos. Después vinieron las bodas del rey con D.^a Mercedes, las de la infanta D.^a Paz con un príncipe bávaro, luego el enlace del rey con doña Cristina, y entre estos acontecimientos de familia, festejados públicamente, las visitas de príncipes extranjeros, del de Gales, de Federico de Alemania, de Rodolfo de Austria, de los reyes de Portugal y de varios archiduques, visitas todas muy amenas porque daban lugar á paradas, simulacros, revistas, bailes palatinos, juergas flamencas y otras fiestas.

Los comerciantes estaban en sus glorias. No querían oír hablar para nada de republicanos, de conspiraciones y demás embelesos revolucionarios que les crispaban los nervios, porque lo que ellos decían: ¡Lo primero es la paz! ¡Sin orden no hay prosperidad ni administración pública!

Y así, con tanta paz y tantas fiestas, despachando cintajos y faroles, nos fuimos quedando sin dinero, sin colonias y sin vergüenza.

¿Volverá á las andadas el comercio? ¿Recogerá la lección de la experiencia? ¿Vendrá á parar la campaña de la Unión Nacional en organizar unos festejos de primavera? No lo creemos.

**

¡Fiestas en el mes de las lilas y para celebrar la coronación de un muchacho de 16 años! ¡Hay nada más necio! La nación que después de una catástrofe inmensa se consuela y satisface haciendo fiestas á un rey adolescente, merece, como Egipto y Marruecos, el protectorado, y mucho más que Polonia la conquista y el descuartizamiento.

¡Y un periódico importantísimo *El Imparcial*, pregunta seriamente qué carácter han de tener las fiestas de Mayo! ¡El carácter de esas fiestas! El rebajamiento, la estupidez, la indignidad, la descomposición de una nacionalidad.

Y pide el mismo diario recetas para hacer las fiestas. Ahí va una compuesta de tres solos números.

Primero. Ascensión de políticos gro-

tescos infla...
queados l...
de vista. Es...
Segundo...
por los villa...
trabajan...
trabajan...
Y tercero...
expulsi...
de general...
canta...
Esos el...
crítico. T...
y saca...
R...
alo...
y...
Pobrecito...
esos fr...
de Baza...
mar...
Ahora d...
triales, a...
propellar á...
regredida, co...
lo el vecind...
ción del aten...
¡Y aún se...
tanto bien es...
interpretan l...
multiplica...
¡Protesto!...
hacerles...
Menuda b...
nder, nada...
Se trata d...
tal civil D...
acha de co...
Canaron...
y) y se...
El caso es...
encontrar...
oportale...
La plátic...
es al pas...
aron una...
este irrita...
moza que...
el mod...
nuela dete...
za del ayu...
La paraja...
el barullo s...
estando se...
después...
ados...
la mañ...
bertad...
cio ar...
tulo estr...
El castig...
poerle es...
Si es de...
era vez vie...
romiscuar...
Para La...
Leo en...
el reci...
de Lucca...
salmente...
ento»

A la catástrofe del puente sobre el río Marañón que se hundió en el preciso momento en que lo bendecía el obispo de Lima, sigue la desaparición del lago que por algo se llamaría Santo.

Está ya visto: La beatería, á la que según se ve á las claras, Dios no para de castigar, tendrá que procurarse la influencia del Dante si quiere ser admitida sin protesta en los infiernos.

El Papa ha dispensado de ayunos y abstinencias á todos los católicos ingleses que acudan en peregrinación á Roma en el mes de Mayo para asistir al jubileo pontificio.

¿Y á los católicos españoles qué? Ya sabe el Papa que aquí en España hay mucha lana.

Letrina moderna nos llama uno que firma un *cualquiera* (ni buscándolo con candil, encuentra pseudónimo más apropiado) en una carta que publica «La Voz de Valencia».

Estos neos siempre tienen lo de la letrina en la boca.

Como los roedores que viven en las alcantarillas.

¿Les llamamos golosos?

NOTICIAS

Entre las varias gacetillas que por falta de espacio se retiraron en la imprenta y no pudieron aparecer en el último número, encontrábase la siguiente, que publicamos hoy como tributo debido á la memoria de la desgraciada Paquita Suao y como manifestación sincera de nuestra más profunda simpatía hacia su familia en estos momentos de dolor.

«El martes último fué enterrada en el Cementerio civil del cercano pueblo de Bellreguart por hallarse aún derruido desde los últimos temporales el de esta ciudad, la distinguida cuanto virtuosa señorita Paquita Suao modelo de hijas.

El cadáver de tan simpática joven, fué acompañado hasta la última morada por numerosa comitiva, acudiendo allí millares de personas á rendirle el último tributo.

El partido republicano gandiense dedicóla magnífica corona de azahar, pensamientos y siemprevivas cuya corona fué depositada sobre la tumba.

Reciban los padres de la desgraciada Paquita la expresión de nuestro más sentido pésame.

Si ves á *Calatayud* el que vino de Vallada dile, que, por lo que escribe, revela no saber nada.

La Gallofa, cuando no puede dar á los lectores el timo comentándonos ú ocupándose de nuestras cosas, se entretiene yendo á tropicónes y sablazos con la gramática, con sueltitos de este coste.

«Es digna de la más enérgica censura la conducta observada por el guardia municipal José Climent al anochecer de Jueves Santo, con el austriaco Robert Katholing que con otro compañero de la

misma nacionalidad visitaban los Monumentos.

Por exceso de original no damos más detalles.

¡¡Qué vergüenza!!

Lo que resulta una vergüenza para los paganos del *cotarro* místico, es tener á un calabacín como Calatayud de corrector de neos en la *Revista*.

Rapavelas literario del mismo fuste que su preceptor Femenia, que cuando no cae raspa en algún entierro (y en esto es donde está mejor) se dedica á escribir cuartillas como pudiera remendar zapatos.

Que se lo manden á Femenia para que lo ingrese en el pelotón de torpes del Seminario.

Ha llegado la ocasión de ocuparnos y llamar la atención de las autoridades sobre lo que ocurre en nuestra ciudad con los atacados de la lepra.

Hace algunos meses se ocuparon de este mismo asunto los periódicos de la capital, y hasta se nos asegura que, el entonces Gobernador Sr. Diaz Merry, dirigió una comunicación á esta alcaldía preguntando si era cierto lo que los periódicos denunciaban, y aunque creemos sería contestada por el entonces alcalde (*de grata memoria*) Sr. Lapeyre, no pasó de ahí.

En la actualidad la cosa merece un poco de estudio por parte de los encargados de velar por la salud pública; y ya que la Junta municipal de Sanidad no existe, pues de cumplir con su deber hubiera dado señales de vida, nosotros ponemos en conocimiento de la primera autoridad civil de la provincia, que en Gandía y en casi todos los pueblos de su distrito, hay atacados de la enfermedad de la lepra.

Si motivos tuvo entonces el Sr. Merry para tomar cartas en el asunto, más fundados los tiene ahora el Sr. Capriles, pues no pasa día que no veamos los atacados de esta enfermedad por paseos, cafés y teatros, siendo un constante peligro para el vecindario.

Y nada más por hoy.

Rogamos al Sr. Alcalde estudie el medio para evitar que el inspector que hace la revisión de carnes en el Matadero público no sea el que las revise en el Mercado. Por ser de interés á la salud pública, todas las poblaciones de alguna importancia como la nuestra, tienen un inspector para cada caso.

Han dudado algunos de los que probablemente no saben que la desvergüenza de los jesuitas no tiene límites de la veracidad del sermón predicado en Rafelcofer por el jesuita conocido por padre Miguel uno de cuyos fragmentos publicamos en nuestro número anterior.

Lo publicado por nosotros fué lo mismo que dijo desde el púlpito el citado jesuita Miguel Sansa.

Y Rafelcofer no está lejos.

Véndense por aquí unas cajas de cerillas que llevan la marca González de Muro, que si no se nos hubiera dicho que esos fabricantes son amigos íntimos de los jesuitas y por lo tanto incapaces de desear mal á nadie, creeríamos que estaban fabricadas por algún émulo de

aquel Santiago Salvador el de la bomba del Liceo.

Para usar esas cerillas y no estar expuesto á perder un ojo, precisa colocarse una escafaura.

Hemos dicho *cerillas*? Con explosivos más inofensivos intentó cuando aun no se conocía la dinamita volar el Parlamento inglés Guy Faures.

El diputado á Cortes por este distrito D. Sinibaldo Gutiérrez Más, regresó á Madrid el día primero del corriente. A la estación fueron á despedirle muchísimos de sus amigos acompañándoles la banda municipal de esta ciudad y la del cercano pueblo de Alquería de la Condesa, las que recorrieron después la población tocando el himno de Riego.

Frente al Círculo de Fusión Republicana se detuvieron tocando la «Marsellesa».

El artículo que publicamos hoy de nuestro querido amigo F. Azzati redactor de «El Pueblo» de Valencia, está escrito expresamente para GANDIA MODERNA.

Varios redactores del estimado diario republicano y algunos de «El País» de Madrid nos han ofrecido su concurso para nuestra humilde publicación. Ya saben ellos cuanto lo agradecemos.

Van á reedificarse las paredes del Cementerio civil derruidas por las aguas del barranco de Beniopa, único desperfecto que causó la grande avenida de dichas aguas en el recinto en donde están enterrados los que murieron fuera de la Comunidad católica.

Han visitado esta redacción nuestros queridos colegas «El Nuevo Régimen» y «El Motín» de Madrid, «El Progreso» de Játiva, «La Vanguardia» de Alicante, «El 11 Febrero» de La Carolina, «El Movimiento» de Alcoy y «El Centinela» de Benisa.

Agradecemos mucho la visita y queda establecido el cambio.

Excitamos el celo de la Comisión de alumbrado para que ponga mano en este importante servicio público que ha quedado en Gandía por debajo de Benipescar, á juzgar por el aspecto de candiles eléctricos que ofrecen las lámparas incandescentes á toda hora de la noche y en todo tiempo.

Y por hoy no decimos más, esperando que la Comisión de alumbrado, haciéndose eco de las justas quejas del vecindario, obrará con la brevedad y energía que el caso requiere.

Los poseedores de billetes de una rifa que se organizó en Navidad en el Casino Unión Comercial, interesan de su presidente aclare el misterio en que ha quedado la escopeta de fuego central, canana y demás que en dicho Casino habían de rifarse y que á la hora actual no saben dichos poseedores en qué ha quedado tal rifa.

Imprenta de «EL SERPIS»
Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.
ALCOY

...cosos inflados con humo de periódicos quemados hasta perderlos para siempre de vista. Esto á modo de *despertá*. Segundo. Toma y saqueo de la corte por los villanos de toda España é islas ultramarinas, ayudados por los indígenas que trabajan.

Proclamación de la República. Expulsión de los frailes, degollamiento general de caciques y *Tedém laudamus* cantado por el P. Ferrándiz.

Ese es el único programa decente y patriótico. Todo lo demás será cosa de neos y sacadineros.

ROBERTO CASTROVIDO.

¡Pobrecitos! Son dignos de mayor respeto esos frailes franciscanos que huyeron de Baza, (Vigo) instalándose en Gortázar.

Ahora dicen que se les llevará á los tribunales, acusados de haber querido arrojarse á una joven, la cual, al verse agredida, comenzó á dar gritos, acudiendo el vecindario, que evitó la consumación del atentado.

¿Y aún se les quiere expulsar, cuando tanto bien están haciendo y tan fielmente interpretan la máxima de Cristo: ¡Creced y multiplicaos!

¡Protesto! no deben expulsarlos; hay que hacerles... dígalos usted lector.

Menuda bronca armó un cura en Santander, nada menos que el viernes Santol. Se trata del capellán segundo del hospital civil D. Tomas Mezo y de una muchacha de costumbres ligeras.

Cenaron juntos, *promiscuaron*. ¡Qué amor y se...! ¡Cómo está la sociedad!

El caso es que el cura y la muchacha se encontraban á las diez de la noche en los portales del hospital civil.

La plática no sería muy edificante; pero al pasar por su lado dos jóvenes, se irritó y se abalanzó contra ellos; y como que acompañaba al cura alborotó al modo, que el sereno decidió llevarse detenida junto con su *galán*, á la casa del ayuntamiento.

La pareja se *resistió*; la alarma *cundió*; el barullo se *declaró*, que el cura aprovechando se *fugó*. Ambos fueron detenidos después y encerrados, por supuesto, en calabozos.

La mañana siguiente fueron puestos en libertad, y al ser conducido el cura al palacio arzobispal, fué silbado por el pueblo estrepitosamente.

El castigo que el prelado quiere imponerle es que ingrese en un convento. Si es de monjas... menos mal; llegará una vez viernes Santo... y *si es de Dios...* promiscuará!

Para *La Gallofa*. Leo en un periódico: «El reciente terremoto ocurrido cerca de Lucca (Italia) ha hecho desaparecer totalmente el lago conocido por *Lago Santo*».

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL
ENTRE BARCELONA, DENIA Y GANDIA
por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

Salidas de Barcelona, todos los martes.
» » Denia, » » jueves.
» » Gandia, » » sábados.
Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

Sres. Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

SEVICIO SEMANAL
ENTRE BARCELONA, VALENCIA Y GANDIA
por el magnífico vapor

VILLARREAL

y por ferrocarril hasta Alcoy y viceversa.

SALIDAS

DE BARCELONA para Valencia y Gandia, los domingos al amanecer.
DE VALENCIA para Gandia, los lunes.
DE GANDIA para Valencia y Barcelona, los martes.

AGENTES

EN BARCELONA, D. Antonio Pi, plaza teatro 3 entre-suelo.
EN VALENCIA, D. Su armador D. J. V. Catalá. Sister, Muelle, 19, Grao.
EN GANDIA, Juan Bautista Catalá, calle alfarero, 20.
EN ALCOY, Sres. Zaragoza y Moltó.

ABONOS QUIMICOS de Saint-Gobain
GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco.
Nitrato de Sosa.
Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.
Abono Viticola.
Abonos analizadores.

ANALISIS DE TIERRAS Y FORMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanias, 36

Gandia

CLINICA OFTALMOLÓGICA

El Dr. D. Juan Dacuña, especialista en toda clase de enfermedades de los ojos, procedente de la capital de Oporto (Portugal) ofrece sus servicios á los dolientes de esta Ciudad, en su clínica (pues no visita á domicilio) pudiéndoles garantizar, por su larga práctica, el resultado positivo de sus curaciones.

Consulta, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.
Villanueva del Trapig 12, pral.—GANDIA

LABORATORIO QUIMICO-FARMACEUTICO
ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermosear los dientes.

Denticida infalible.—Panacea infantil.--Facilita el babeo "BABA", de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñons) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, furúnculos, supuraciones, dispepsias, disentería, diabétes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—Mata-lombrices.--Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminentes médicos, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antiblenorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la blenorragia (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicas que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. JAVIER. Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crían.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo,

OBTENCIÓN DE OXÍGENO

CALLE MAYOR, 34.--GANDIA

El alimento mejor y más económico
CONOCIDO HASTA HOY
para los caballos, mulas, huc, es, vacas, cerdos y aves de corral

TURTÓ DE COCO

El **Turtó de Coco** es el alimento nutritivo y económico por excelencia para toda clase de ganado, aves de corral y conejos.
El **Turtó de Coco** es la almendra de coco extraído el aceite, no perdiendo ninguno de sus principios nutritivos y haciéndolo aun más propio para alimentación.

Las vacas y cabras alimentadas con **Turtó** producen más leche y de mayor calidad, conteniendo mayor cantidad de crema y produce además beneficencia sobre el organismo del animal que lo come, por su potencia.

Es también muy ventajoso para los animales de engorde, pues aumentan de peso en mayor proporción y con menor gasto que con ningún otro alimento y con una economía de 25 á 50 por 100.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR, EN LA FÁBRICA DE JABONES

FRANCISCO SOLER
GANDIA (Benipeixcar)

SE VENDE

un magnífico PIANO en buen uso. Razón en la administración de este semanario.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontramos un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases.